

Kiadják az új személyazonossági igazolványokat

Január 10-től április 11-ig mindenkinek jelentkeznie kell a rendőrségen igazolványáért. Milyen okmányokra van szükség? A jelentkezések sorrendje

(Kolozsvár, január 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A belügyminisztérium, mint ismeretes rendelkezést adott ki, amelynek értelmében minden tizenhat éven felüli lakosnak fényképpel ellátott személyazonossági igazolványt kell beszereznie. Az igazolványok most érkeztek meg a rendőrségre és így azok kiállítása már megkezdődhet. A rendőrprefektus a személyazonossági igazolványokkal kapcsolatban rendelkezést adott ki, amelyben közli, hogy minden 16 éven felüli kolozsvári lakosnak, akiknek igazolványa eddig is volt, vagy ha nem volt, a törvény értelmében jogosult rá, a kolozsvári központi rendőrség bejelentőhivatalában jelentkeznie kell a blanketták átvételére. Jelentkezéstük alkalmával magukkal kell vinniük születési, katonai, illetőségi és foglalkozásukat igazoló okmányukat. Azokat, akik a rendelkezésnek nem tesznek eleget, ezer lejjig terjedő pénzbírsággal sújtják, azokat, akiknek foglalkozásuk nincsen, vagy akik az ellenőrzések alkalmával a fényképes igazolványt felmutatni nem tudják, a város területéről ki fogják utasítani. A jelentkezések utcák szerinti sorrendje a következő:

Január 10-én. Közvágóhid-tér, Gyufagyár-utca, Magyar-telep, Linceg-, Bajzon-, Kiszalud-, Alkony-utca. 11-én Petőfi-, Kalandos-, Csermalom-utca. 12-én Bácsi-ut, Dalos-, Botond- és Malom-utca. 15-én Tretort-, Békás- és Zrinyi-utca. 16-án Kemény Gábor-, Eszterházy-utca, Bátori-kert, Bethlen- és Eötvös-utca. 17-én Sörgyár-, Templom-, Berde Mózes-, Mester-, Sütő- és Kőlesy-utca. 18-án Király-, Fűdö-, Apafi- és Munkácsy-utca. 22-én Kökerti-, Apáca-utca. 22-én Vasut-, Köves-, Kálvária-utca, Kányafő-ut és Mező-utca. 23-án Kárpát-, Kálvin-, Szondi-, Tompa Mihály-utca. 24-én Kajántó- és Kulkajántó-ut, Téglagyár-, Szentgyörgyhegy. 25-én Téglás-, Lovag-utca, Karolina-tér, Fecske- és Klastrom-utca. 26-án Postakert-, Lehel-, Bem-, Köztemető-, Varju- és Heltai-utca. 28-án Györgyfalvi-utca, Fellegyári oldal, sikátor 1—7-ig, Vár-utca, Kardostalva és Molnár-utca. 29-én Kinizsi-, Farkas- és Pocsirta-utca. 30-án Báthory-, Haller Károly-, Forduló-, Apor-, Bucsu-utca.

Február 1-én: Booskai-tér, Radák-, Zug-utca. 2-án Rudolf-utca. 4-én Dávid Ferenc-, Hegyalatti-, Kádár-utca. 5-én Dónát-, Timár-utca. 7-én Honvéd-utca, páratlan. 8-án Honvéd-utca, páros. 9-én Fellegyári-ut. 11-én Brétfü-, Fadrusz János-utca. 13-án Erzsébet-, Vasváry Pál-, Czukorgyár- és Szeszgyár-utca. 14-én Széna-tér, Kovács-Tordai- és Hid-utca. 16-án Ferenc József-ut, páratlan. 18-án Ferenc József-ut, páros. 19-én Boldog-, Vas-, Szentlélek-, Kendi-, Buza- és Középpoldal-utca (Fellegyár mellett). 20-án Baros-tér, Állomás-, Füz Ist-

ván-, Bástyá-, Fogoly- és Gróf Kun-utca. 21-én Tamás András-, Szent György-tér, Kis- és Nagy-gereblye-utca. 22-én Rákóczi-ut és Házsongárdi körút. 23-án Dézsma-Gödörös- és Ásó-utca. 25-én Hajdu-, Csóka-, Hegyesdomb- és Csaba-utca. 26-án Izabella-, Szamos-, Bethlenkert-, Nyul-, Csipke-, Tökörnyéke- és Szép-utca. 27-én Jokai-utca. 28-án Lázár-, Aggyagdomb-, Hangász-, Liliom- és Oldal-utca. 29-én Kalányos-, Pappfalvi-, Nádastere-, Dohány- és Mozdony-utca.

Március 1. Berek- és Honvéd-utca. 3-án Holdvilág-utca. 4-én Damjanics-, Raktár- és Mézár-utca. 5-én Széchenyi-tér. 6-án Deák Ferenc-utca. 7-én Krizbai-utca. 8-án Szentpéter-utca. 10-én Szélső-, Szentpéteri-, Gyulai Pál-, Kőmálaj- és Gépész-utca. 11-én Unió-utca. 12-én Kalauz-Minorita-, Rózsa-, Rigó-, Csákány-, Király-domb, 13-án Mikó-, Sütz János- és Múzeum-utca. 14-én Varga- és Munkás-utca. 15-én Monostor falu. 17-én Monostori-ut. 18-án Attila-, Kornis-, Fekete-, Tót-

falusi- és Uj-utca. 19-én Szent László- és Pap-utca. 20-án Ecetgyár-, Fogadó-, Árva-, Gábor Aron-, Kert-, Gyep- és Halász-utca. 21-én Kriza-, Földész-, Kereszt- és Pata-utca. 24-én Brassai- és Szántó-utca. 25-én Mátyás Király-utca, Tökölly-ut, Eperjes-, Kötő- és Booskay-utca. 26-án Szamosközi-, Majális-, Beresényi- és Csertörő-utca. 27-én Székely-, Elő-, Akácfa-, Bartha Miklós-, Lépos-utca. 28-én Kis-, Hegedűs Sándor-, Kapás-, Kurta-, Töbhtöm-, Görbe- és Zugó-utca. 29-én Szent Péter-, Teleky-, Viz-, Csilla-utca és Hunyadi-tér. 31-én Törökvágás- és Galamb-utca.

Április 1. Színház-, Ósz-, Ájtáró-, Ács- és Sándor László-utca. 2-án Árpád-ut. 3-án Állatvásár-tér, Ágoston-, Cimbalom- és Zápolya-utca. 4-én Főter. 5-én Eryetem-, Árnyas- és Vörösmarty-utca. 8-án Mikos Kelemen-, Patak-, Zöldkert-, Veréb- és Vajda-utca. 9-én Kossuth Lajos- és Magyar-utca páros. 10-én Kossuth Lajos- és Magyar-utca páratlan. 11-én Bánffy-, Bolyai-, Szappan- és Szőlő-utca.

Nem akarunk soha többé háborút!

Az Egyesült-Államok elnöke a bevándorlásról, a szövetségesek adósságáról és az Unió Oroszországgal szembeni állásfoglalásáról

(Kolozsvár, jan. 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az ideérkezett amerikai lapokból vesszük Coolidge, az Unió elnökének felszólalását a kongresszuson. Ezen az ülésen az elnök nemcsak az aktuális kérdésekkel foglalkozott, programot is adott a jövő évi elnökválasztásra.

Az egy óra hosszú beszédet az elnök a texasi költségvetésről szóló kritikájával vezette be. Követelte mindenekelőtt az állami költségvetés anyagi és személyi redukcióját és az egész vonalon való takarékoskodást.

Nagyobb emócióit keltett az elnöknek a bevándorlásról szóló több kijelentése.

— Korlátolt és kiválasztott immigrációnak vagyunk a hive — mondotta — és követelem, hogy

csakis azokat a bevándorlókat engedjék be, akik alkalmasak arra, hogy Amerikában hű és becsületes polgárai legyenek.

Ezt azonban már az európai kikötőkben tudnia kell a bevándorlónak. Ezzel azt akarom mondani, hogy európai képviselőink alaposan vizsgálják meg, kiknek adják meg a bevándorlási engedélyeket.

A nemzetközi politikára terve, az elnök előbb a nemzeti ligáról beszélt és itt is hangsúlyozta, hogy Harding politikáját követi, vagyis hogy Amerika elsősorban a saját problémái megoldásával törődjen. A nemzetközi bíróságról szintén egy véleményen van Hardinggal.

— Hajlandó vagyok elismerni egy nemzetközi bíróságot, de nem vagyok hive egy olyan bíróságnak, amely a nemzetek ligájára támaszkodik.

Az orosz problémáról Coolidge ezeket mondotta:

Hetedik fejezet

Ez az alkalom nem kínálkozott valami könnyen és közben nem egy nap mulott el, úgy hogy meg is feledkeztek, hogy rálessenek. Véletlen volt-e, vagy megfontoltan tette-e Jákob, — a család nem igen gondolkodott felőle — több napon át mindig olyan időben jött, amikor nem találhatott idegent a háznál. Így aztán megint szeretetreméltó és kedves lett, ámbárhogy kissé betegesnek látszott.

Egyik szombati este azt mondta neki Thóra:

— Holnap reggel eljössz, ugye?

Jákob elsápadt és arcára olyan kifejezés ült, mintha erőszakkal akarna valami fájdalmas érzést visszaszorítani.

— Istenem, beteg vagy? — ijedezett Thóra.

— Nem, nem! — mondotta Jákob és kezével végigsimította a homlokán, — semmi különösebb, mindjárt elmúlik.

— Oh nem, te beteg vagy, — szólt újra Thóra aggodalmasan. — Már jó néhány napja olyan rossz szinben vagy. Inkább maradj egyszer holnap otthon! Majd rábeszélem anyát, hogy egy vizitet tegyünk nálad együtt.

Thóra nem vette észre, hogy ezeknél a szavaknál a beteges kifejezés eltűnt Jákob arcáról. Hallgatását beleegyezésnek vette és addig nem nyugodott, amíg meg nem engedte, hogy kocsiban szállítsák haza.

De másnap Jákob újra egészen jókedvű volt és amikor Thóra a legközelebbi szombaton megint arra kérte, hogy vasárnap délelőtt jöjjön el, — megígérte.

Várakozása ellenére egyedül találta Thórát. A lány szinte megjéjdt attól a kitörő

gyermekes örömtől, amellyel Jákob körül nézett. Majd szerelmesét simogatta körül tekintetével, majd a szobát vizsgálta, mintha valami hosszú távollét után látnák egymást viszont. Volt valami a lényében, ami meghatotta a lányt, anélkül, hogy magyarázatot tudott volna saját magának adni afelől, hogy mi az.

Egymás mellé ültek, a lány félresimította a fiu homlokából a haját, mélyen belenezett két szemébe, melyek kimondhatatlan aggodással nyugodtak rajta. Érezte, mennyire szereti ezt a fiút, mégis, most, amikor látta szemének ezt a kifejezést és hallotta lány hangját, most úgy tűnt föl neki, mintha nem szeretné eléggé, mintha nem volna eléggé hálás ezért a nagy szerelemért. A lány csak rövid szavakkal vett részt a beszélgetésben. A fiu sokat beszélt, de azon a letompított hangon, amelyen az erős szenvedély olyan sokszor szólal meg, mintha attól tartana, hogy nem tudja magát eléggé fékezni. De szavai olyan világosak voltak, olyan határozottak, erővel annyira telítettek és olykor-olykor annyira képekbe merültek, hogy a fiu lelkének keleti származását öntudatlanul is elárulta.

A lány föléje hajolt, még nagyobb szeretettel és odaadással és amint így ült, Jákob hirtelen megint látni vélte szemében azt a merev, mély, kétértelmű pillantást — és most még erősebben, mint az első alkalommal. És ekkor vére vad erővel tolt szívét felé.

Jákob hallgatott és a lány még szorosabban simult hozzá.

Anyja és huga hazajöttek és megszakították a tété-á-tété-t. Jákob nagy szívéllyességgel ment jövendőbeli anyósa elé, lesegítette róla és lányáról a kabátot és úgy kérdezte:

— Hol jártak már ilyen kora reggel — és teljes diszben?

(Folyt. köv.)

Egy zsidósors

(74)

Regény. Dán nyelven írta Meir Aaron Goldschmidt

— Anyó, vetted észre, hogy Bendixen hogyan viselkedett máma?

— Igen, azt hiszem egy kicsit hóbortos volt, — felelt az asszony és már kapcsolta ki a ruháját.

— Egész este bosszankodtam miatta! Hogyan viselkedik ez a fiatal ember a nőkkel szemben! En igazán sokat tartok róla, tudom hogy derék, tehetséges fiu és bizonyára én vagyok az utolsó azok között, akik szemére hányják hogy zsidó. De ez a ma esti viselkedése, úgy gondolom, mégis csak onnan van, hogy zsidó. Egy zsidó nem születet gavallérnak. De ha már keresztény lány a menyasszonya, hát egy kicsit mégis csak szedje össze magát!

— Ugy hiszem, csak amiatt bosszankodott, hogy nem lehetett velünk egyedül, — válaszolt az asszony. De teljesen igazad van: mindenesetre jó, hogy ilyen nagyon szeret bennünket, de hát embereket is kell egyszer-magunk körül látni és rosszul hiszi, ha azt gondolja, hogy az egész ház ő utána fog igazodni.

A nagykereskedő némi gondolkodás után még azt mondta:

— A dolog elég súlyos. Nevelőnek csak nem erőszakolhatom magam rá, — és Thórával csak a legnagyobb vigyázatossággal szabad erről beszélni.

A szülők még jó ideig erről beszélgettek. Egyetértettek abban, hogy a dolgot legnagyobb tapintatossággal kell kezelni és hogy nem szabad elhamarkodni, hanem meg kell várni a kedvező alkalmat.

történt. E belesett a poit. Az hogy zsidó lelképászt kilincselte panaszt e Végre is a latást és annak, hogy ellen volt, zelte a vá

Az

kor a kézz lamelyik v utcákon j amint hat aranylemez alatt vékon menve az kalspáccsa lemez csál végül egy vács vaska rabra és a gett, sirt, Az az izzó va

ilyen javv ezüst, akik alig nyosz

üket vassa a saját te

Or

A szokati való ellát a hóvihar

E

(Ko

tójtól.)

gel köszö mutatott nap óta.

fokig szá szonkettó

Az

a viz-és ban péld példa, a

ami a v teti. A v

ben cirko rosi vizm megfeszit

Az

iratok h Bukaresti hatalmas Szinaja k magasság dovában lon a kő kar tor har a fő tel nélkü rest—Pre táviróvez Tóvis—E táviróvon lakat esa tudták távirófor

A

hivatalos pályarész közleked folyik az

A

képen sz Németer sek szeri szerte. N tenek rész iról folyásu

A

restből, közül

Még

Szent László- és Pap-utca, Adó-, Árva-, Gábor Aron-utca. 21-én Kriza-, Földész-, 24-én Brassai- és Szántó-rály-utca, Tököllyi-ut, Eper-utca. 26-án Szamosközi-, Csertörő-utca. 27-én Szé-ártha Miklós-, Lépcső-utca. 28-án Andor-, Kapás-, Kurta-, Tö-utca. 29-én Szent Péter-, utca és Hanyadi-tér. 31-én -utca.

háborut!

am tettek eleget nemzet-kormányunk tehát nem et, amit a nemzetközi nem respektálja. kijelentette, hogy edni azokat a köve- Amerika joggal tá- gesekkel szemben. tizet. Beszéde további atételek redukálása ellen a vasutgy fejlesztését g újjászervezéséről ez volt

oha többé háborut, de en mint gyenge nemzet több leghajót és tenger-

retelte a farmerek indusz- mogatását.

tt osztatlan tetszést, a i tagjai, így Bohra sze- beszéd reakciói izt, jól kivehető, hogy Orosz- esen el fogja ismerni és ligáját nem ismeri el jlandó egy másfajta ala-

elhatározták, hogy Har- dollár nyugdíjat adnak A beszédet drótnélküli er hallgatta.

mellyel Jákob körülné- uogatta körül tekin- izsgálta, mintha valami ák egymást viszont. en, ami meghatotta a gyarázatot tudott volna l, hogy mi az.

s, a lány félresimította t, mélyen belenezett ondhatalan aggodással mennyire szereti ezt a latta szemékek ezt a y hangját, most ugy nem szeretné eléggé, hálás ezért a nagy rövid szavakkal vett fu sokat beszélt, de gon, amelyen az erős szóval meg, mintha n tudja magát eléggé n világosak voltak, annyira telítettek és ekebe merültek, hogy nazását öntudatlanul

még nagyobb szere- nt így ült, Jákob szemében azt a me- pillantást — és most lso alkalommal. És lt szíve felé.

lány még szorosab- ttek és megszaki- o nagy szívélyesség- sa elé, lesegítette és úgy kérdezte: en kora reggel —

(Folyt. köv.)

Ez történt...

Ami a legjobban fáj. Még a háboru alatt történt. Egyik galíciai város, amely történetesen beleesett a hadizónába új katonai parancsnokot kapott. Az katonai parancsnokról csakhamar kiderült, hogy zsidó. A városka zsidósága a hithűség ősz lelképástorának vezetésével szokatlanul gyakran kilincselte a város új parancsnokánál és állandóan panaszt emelt a parancsnok intézkedései ellen. Végre is a város parancsnoka megunt a sok zaklatást és megkérdezte a küldöttséget, mi az oka annak, hogy ellene több a panaszuk, mint az elődje ellen volt, aki tudvalevőleg sokkal szigorúbban kezelte a város lakosságát.

Az ősz főrabbi egy parabolával válaszolt: — Sok-sok évvel ezelőtt — kezdte — amikor a kézművesek még házaik előtt dolgoztak, valamelyik városba bevetődött egy idegen. Ahogy az utcákon járkál, látja dolgozni az aranyművest, amint hatalmas kalapáccsal ütögetett egy vékony aranylemezt. Az aranylemez a kalapáccsütések sulya alatt vékony nyöszörgő hangot hallatott. Tovább menve az ezüstműves elé ért, az ezüstműves nagy kalapáccsal sújtott rá éppen egy ezüstműveze és a lemez csak alig hallható vékony hangon sirt. Legvégül egy kovácsműhely elé ért az idegen, a kovács vaskalapáccsal ütött rá éppen egy izzó vasdarabra és az izzó vas hangosan jajveszékelt, sercegett, sirt, kiabált.

Az idegen elcsodálkozott a látottakon, majd az izzó vashoz fordult:

— Hogy van az, — kérdezte — hogy te ilyen jajveszékeltést csapsz, holott az arany és az ezüst, akiket a kalapács éppen úgy ver, mint téget, alig nyöszörög.

— Könnyű nekik — jajgatott vissza a vas, aket vassal verik, de százszor jaj énekelem, engem a saját testvéremmel vernek.

Óriási hóviharak országszerte

A szokatlan hideg veszélyezteti Kolozsvár vilánnal való ellátását. Számos táviró vezetékét rongált meg a hóvihár. Vasúti közlekedés zavarokkal. Egész Európában szokatlanul hideg a tél

(Kolozsvár, január 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az elkésztett tél ezidén szokatlanul hidegkel köszöntött be. Kolozsvárott évek óta nem mutatott a hőmérő olyan hideget, mint néhány nap óta. Éjszaka mínusz huszonnyolc Celsius fokig száll alá a hőmérő, napközben husz-huszonkettő között ingadozik.

Az erős hideg nehéz helyzet elé állította a víz- és villamosműveket. Az elmúlt napokban például, amire Kolozsváron még nem volt példa, a sebes Szamos-árok vize is befagyott, ami a város villánnal való ellátását veszélyezteti. A város néhány pontján a vízvezetékekben cirkuláló víz is befagyott, úgyhogy a városi vízmű a korlátozott vízfogyasztást is csak megfeszített munkával tudja biztosítani.

Az ország különböző részéről érkező táviratok hasonló kemény térről számolnak be. Bukaresti jelentés szerint a régi királyságban hatalmas hóvihár dühög. A jelentés szerint Szinjaja közelében a hó elérte az egy méter magasságot. Óriási hóvihár dühög Keletmoldovában is, ami a galac-bukaresti vasutvonalon a közlekedés elé leküzdhetetlen akadályokat tornyosít. A szakadatlanul dühögő hóvihár a fővárosból kiinduló táviróvezetéseket kivétel nélkül megromlalt. Így elszakadt a Bukarest-Predeal, a Bukarest-Calarest közötti táviróvezeték, de súlyosan megrongálódott a Tóvis-Kolozsvár és Brassó-Predeal közötti táviróvonal is. A megrongálódott táviróvonalakat csak órákig tartó megfeszített munkával tudták újra használható állapotba hozni, de a táviróforgalom így is korlátozásra szorult.

A CFR. bukaresti vezérgazgatóságának hivatalos távirati jelentése szerint a megrongált pályarészeket sikerült helyreállítani és így a közlekedés — némi késésekkel — zavartalanul folyik az egész országban.

A külföldről érkező táviratok hasonlóképpen szokatlanul hideg térről számolnak be. Németországból és Ausztriából érkező jelentések szerint óriási hóviharak dühöngenek országszerte. Nagy havazást és kemény hideget jelentenek Olaszország és Délfranciaország azon rész-iról is, ahol ezideig a tél igen enyhe lefolyású volt.

A késő esti órákban távirat jelenté Bukarestből, hogy tegnap Európa összes államai közül Romániában volt a legnagyobb hideg.

A Duna befagyott, a hajózás teljesen megszűnt, a legtöbb hajónak sikerült kikötőbe menekülnie. A vonatok az északi pályaudvarra nagy késésekkel futottak be és indultak el is onnan, mivel a szerelvényeket nem lehetett átfűteni. Tegnap délután három órától este

9-ig nem indult egyetlenegy vonat sem bukaresti pályaudvarról, ahol hatalmas tömeg várta, mikor kezdődik meg a forgalom. A Fekete-tengeren óriási vihar dühöngött. Számos hajó hajótörést szenvedett a Burgas-Varna-Konstantinápoly-vonalon.

A kisantant belgrádi konferenciájának programja

Január 10-én kezdődnek a formális tanácskozások. Duca külügyminiszter hétfőn indul Belgrádba. Lengyelország nem csatlakozik a kisantanthoz

(Belgrád, január 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kisantant konferenciájának programját így állították össze:

Január 9-én prelimináris tanácskozások lesznek, majd bál a királyi palotában.

Január 10-én délelőtt és délután a konferencia érdemi tanácskozásai,

amelyek 11-én és 12-én is tartanak. 10-én este a külügyminiszter ad estélyt, 11-én udvari ebéd és azután diszle adás lesz a színházban, 12-én a parlament elnöke ad bankettet a vendégek tiszteletére.

„Dreyfus kapitányt senki sem ismerte a párisi német követségen“

A német külügyi hivatal nyilvánosságra hozta Münster herceg hivatalos jelentését Dreyfus ártatlanságáról. A császári diplomácia négy évtizeden keresztül elhalgatta az igazságot. Münster herceg egyetlen szavával véget vehetett volna a Dreyfus-pernek

(Berlin, jan. 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) Öt éve, hogy a német külügyminisztériumban a dresszírozott arcizmu, raffinált arisztokrata diplomaták helyett szorgalmas, eszes polgárok szabják meg a birodalom külpolitikai orientálódását. Öt éve hogy a külügyi hivatal polgárhivatalnokai szélesre tarták a hét lakattal őrzött császári külügyminisztérium dohos levéltárainak ajtait és napvilágra tergették a császári diplomáciának évtizedes szövevényes hazugságait.

A dohos akták

A birodalom külügyi hivatala rendről-rendre egy-egy csomag aktát dob az itélő közvélemény elé. És a poros akták beszélni kezdenek. Minden egyes szavuk döbbenetes szenzáció erejével hat. Népek és embercsoportok megdöbbenő tragikumának évtizedes eltemetett rugói kerülnek napfényre és világosság derül a császári diplomácia ezernyi tendenciózus hazugságára, amelynek alapján valaha népek sorsáról döntöttek.

Az elmúlt héten újra aktaköteget bontott fel a birodalom külügyi hivatala. És a kihulló iratok nyomán negyvenéves megkövesedett hazugságról hullt le a lepel. Negyven éve, hogy Franciaország antiszemita köréi sajtóháborút indítottak, a francia hadsereg egyik zsidó tisztje, Dreyfus kapitány ellen, akit azzal vádoltak, hogy a hadsereg titkos aktáit eladta Franciaország legádázabb ellenségének, Németországnak. Dreyfus kapitányt a rágalmak özöne a haditörvényszék elé juttatta, amelynek bíráiban ekkor már megrendült az igazságérzet, mert a párisi antiszemita körök jól sikerült sajtóoffenzívái egész Franciaország mentalitását megmérgezték. Már nem arról volt szó, hogy a francia hadsereg egyik tisztje elárulta hazáját, hanem arról irtak heteken keresztül az antiszemita lapok, hogy a zsidó kapitány cimborált az ellenséggel és ennek az állítólagos árulásnak koholt vádjából kovácsolták a vádat Franciaország zsidósága ellen.

„Bordereau“

Dreyfus kapitány felháborodva utasította vissza a vádat bírái előtt, de vádlói, akiknek sötét terveikhez szükségük volt a zsidó kapitány bűnösségére, gondoskodtak bizonyítékról. Így született meg az azóta világhírű „Bordereau“, a párisi német követség papirkosarából kihalászott tépett, félig már olvashatatlan papirfoszlány, amelynek írásában a haditörvényszék szikértői Dreyfus kezevonására ismertek és amelynek alapján mondták ítéletet a zsidó kapitány felett.

Franciaország józan intellektueljei éles tiltakozó szóval keltek ki a hamisítás ellen és teljes tekintélyük latbavetésével akarták megakadályozni a készülő juszticmordot, amely akkor egyet jelentett volna Franciaország zsidóságnak elítélésével. De Clemenceau, Zola, Picquart és a többi szavát tulharsogta a rojalisták, az antiszemiták és a fizetett apacsok ordítása, amely szünet nélkül Dreyfus bűnösségét hirdette és halált kért rá. A jól szervezett kampány megingatta Franciaország legvilágosabb koponyáinak meggyőződését és már-már a legjobb hiszemű polgárok is hinni kezdte Dreyfus bűnében.

Bukarest, január 2. Duca külügyminiszter titkára kíséretében hétfőn utazt Belgrádba a kisantant konferenciájára, kivülré Romániát Chriacescu Oszkár, a Banca Nationala igazgatója és Diamandi volt pétervári román követ fogja képviselni.

Varsó, január 2. A lengyel külügyminiszter kijelentette, hogy

Lengyelországnak a kisantanthoz való formális csatlakozása ki van zárva.

Mindamellettküldi képviselőjét Belgrádba, aki ott ki fogja jelenteni, hogy Lengyelország együtt fog működni a kisantattal.

A császár követe hallgat...

Franciaország tudósai és írói Emil Zolával az élükön kétségbeesett harcot vívtak Dreyfus és a francia zsidóság igazáért. A francia közvéleményt azonban már megmérgezte az antidreyfusardok aknamunkája és már nem akadt senki, aki holtbizonyosan állítani merete volna, hogy Dreyfus ártatlan. De, mint az most a német külügyi hivatal nyilvánosságra került aktáiból kiderült, volt egy ember, aki egyetlen szavával lehetetlenné tette volna a vádat. A német külügyi hivatal levéltárában negyven év óta őrzik Münster herceg akkori párisi német követ levelét, amelyben bejelenti kormányának, hogy

Dreyfus kapitányt, akit vele való tárgyalásokkal vádolnak, a német követségen senki sem ismerte.

A német kormány hallgatást parancsolt párisi követének és a császár követe hallgatott, némán összeszorított szájjal és hang nélkül turtte el a zsidó kapitány elítélését.

Dreyfus kapitányt a „Bordereau“ alapján deportálásra ítélték és csak a verejtékező is igazságot kereső emberek évekig tartó megfeszített munkája adta vissza Dreyfus feltatlan becsületét.

Évtizedes hazugságok

Európa kulturközvéleménye már régen rehabilitálta Dreyfust. A német külügyi hivatal nyilvánosságra bocsátott aktakötege már csak az utolsó szépségsimításokat végzi el az ügyön. A mai Németország csak a régi császári birodalom elbanyagolt köteleességét pótolta, amikor nyilvánosságra hozta Münster herceg levelét, mert az akkori Németország negyven évig nem érezte szükségét annak, hogy egyetlen szóval rácafoljon egy már megkövesedett hazugságra.

Negyven évig aludt a császári külügyminisztérium levéltárában ez a mondas: Dreyfus kapitányt senki sem ismerte a német követségen. Ha annak idején világá kiáltják ezt az egyetlen mondatot, évek szenvedésének nyűgét vették volna le Dreyfus kapitányról és a francia zsidóságról.

A világ sokezer titkos levéltárában a mélyén halomszámra pihennek még ilyen hallgatásra ítélt mondatok. Talán újra évtizedek telnek el, míg újabb és újabb beroszadásodott ajtókat tárulnak fel és napfényre tolakszik az igazság, hogy egyetlen szavával napfényhez hasonló elementáris erővel világítson be az antiszemitizmus boszorkánykonyhájába és villámcsapásként semmisítse meg a sötét meséket, amelyek ködfátyollal vonják be a józan félrevezetettek lelkét.

Igy hullanak le évtizedes hazugságokról a leplek.

Lord Curzon a francia kölcsön ellen

London, január 2. Lord Curzon külügyminiszter igen élesen állást foglalt a kisantant államainak Franciaországtól kapott kölcsönei ellen, mert e kölcsönök fegyverkezési célokat szolgálnak. Curzon felépését azzal indokolja, hogy ezeknek az államoknak még ki nem fizetett háborus adósságaik vannak.

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj

A csongrádi merénylők a szegedi Csillag-börtönben vannak

Simkó László dobta a bombát. Régen készültek a merényletre. A csongrádi kereskedők bálját is fel akarták robbantani

(Budapest, jan. 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A csongrádi bombamerénylet ügyében a nyomozás teljesen befejezte munkáját. Simkó László, akit a rendőrség már fogva tart, beismerte, hogy ő dobta a kézigranátót a bálterembe. A vizsgálat megállapította, hogy a kézigranátót Piroška János főhadnagy lakásáról hozták és Bölönyi Miklós átadta a helyszínen Simkónak, aki a 700 gram súlyú és 250 gram ekrazittal megtöltött bombát bedobta a csongrádi bálterembe. A bombamerénylet tettesét Szegedre kísérik. Bizonyos, hogy a merénylők már régebbi idő óta készültek a borzalmas büntetésre s néhány hét előtt már a csongrádi kereskedők bálján merényletet akartak elkövetni, a bomba azonban akkor nem robbant fel. Ezt a bombát azóta a rendőrségen őrzik, de ártalmatlannak találták.

A csongrádi bombamerénylet tetteseit és bűntársaikat a szegedi Csillag-börtönbe vitték. A letartóztatottak között a már közölteken kívül van Fülöp Andor volt hadnagy is.

Embervásár az erdélyi havasokban

Egy székhámos fatermeiő hetszáz erdélyi munkást koplaltatott hat hónapig és dolgoztatott fizetés nélkül. Három hónapi vándorút Marasestől Kolozsvárig

(Kolozsvár, január 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) Hat hónappal ezelőtt a bánffyhungyadi havasokban egy idegen jelent meg, aki György Mihály marasestii erdőkitermelőnek mondotta magát és munkásokat toborzott vállalata részére. A havasi falvak tapasztalatlan lakóinak mindent megígért és igyekezett rávenni őket, hogy a környékbeli erdőket hagyják ott, mert nála nemcsak hogy jobb kosztot, hanem kétszerakkora fizetést kapnak, mint az itteni erdőüzemekenél. A munkásoknak tetszet a szép ígért és komolyan kezdtek tárgyalni. György Mihály, hogy jobban csábíthassa őket, elmondotta azt is, hogy az ő erdeje sokkal szebb és munkára alkalmasabb, mint a dombos havasi erdők. Ilyen szép ígértetek mellett sikerült neki kétszáz embert, főleg nőket és gyerekeket magával csalni.

Három vagon emberrakomány

Az első család a szerencsétlen embereket már a vasutára szállásnál érte. A kétszáz embert három vasuti teherkocsiba zsúfolták, úgy hogy a kocsiban nemcsak aludni, de állni is alig lehetett. Ilyen utazás után érkeztek meg Marasestibe. Az elcsigázott, fáradt emberek megérkezésük után azonnal munkához akartak látni és kérték György Mihályt, hogy vigye őket az erdőre és jelölje ki, hogy hol dolgozzanak. Bár szerződésükkor azt az ígértet kapták, hogy kényelmes munkájuk lesz, mégis oly meredek erdőrészekhez állították dolgozni őket, ahol nem csak hogy nem volt kényelmes a munka, de egyenesen életveszéllyel járt. A munkások nagy része már szívesen visszafordult volna, de a legtöbbször nem volt annyi pénze, amennyi elég a hazajutáshoz. Azok, akiknek az elindulás alkalmával pénzük volt a jó munkabér reményében utközben elköltötték és így három kivételével kénytelenek voltak ott maradni.

A szerencsétlen munkások elhatározták, hogy dolgozni fognak addig, amíg megkeresnek annyi pénzt, amennyi szükséges a hazautazáshoz.

Hat hónapig fizetés nélkül

Négy hétig dolgoztak zugolódás nélkül, annak ellenére, hogy a koszt amit kaptak, teljesen ehetetlen volt. A negyedik héten kérték a fizetésüket. György Mihály fizetés helyett újabb kifogásokkal utasította el a munkásokat, ürügyül azt hozta fel, hogy az erdőben levő kitermelt anyagot nagyobb cégnek adta el és a jövő hónap elején, amikor megkezdik az átvételt, ki fogják fizetni a fát, addig a munkások legyenek türelmekkel. A munkások hitelt adtak a mesének és újra hozzáfogtak a nehéz munkához abban a reményben, ha még egy hónapig kinlódnak is, de legalább megkapják a nekik járó fizetést és lesz annyi pénzük, hogy hazajuthassanak.

Időközben a kosztjuk napról-napra rosszabbodott, sőt később már nem kaptak egyebet, csak naponta egy félkiló száraz kenyert és egy pár deka penészes juhturot. A rossz élelemtől és a nélkülözéstől az emberek egy része megbetegedett, mégis kinlódtak és tovább dolgoztak. A vállalkozó más és más kifogásokkal utasította el a pénzt kérő munkásokat, annak ellenére, hogy lakásán a mulatságok és tivornyák napirenden voltak. Már-már azon gondolkodtak, hogy ott hagyják az erdőt, a pénzt és a vállalkozót és gyalog indulnak el, de az erdőtulajdonos megsejtette szándékukat, a kosztot amit eddig hetenként egyszer adott ki, most már csak kétnaponként bocsátotta a munkások rendelkezésére. A munkások már hatodik hónapja dolgoztak fizetés nélkül, mikor György Mihály bejelentette a munkásoknak, hogy másnap fizet és azután mindenki odamehet ahová akar.

Akinek kedve van, az továbbra is dolgozhat, mert ő eddig nem azért nem fizetett, mert be akarta csapni a munkásokat, a pénz szükséges volt neki egy másik vállalatához. Még azt is megjőzte, hogy a hathónapi munkabér után a rendes esedékes kamatot is meg fogja fizetni. A munkások reménykedve várták a másnapot, de György Mihály nem jelentkezett. Nap-nap után hiába várták, míg az egyik októberi napon idegen emberek jelentek meg az erdőben, kiktől a kijáraton munkások megtudták, hogy György az erdőt eladta és az új tulajdonos most küldte ki az embereit a letartóztatás megtartása végett.

Kilencven napig gyalogszerrel az országutakon

A munkások amikor megtudták, hogy több mint három milliót kitevő fizetésükkel a vállalkozó megszokott, kétségbeesésükben nem tudták hogy mihez fogjanak, míg végül elhatározták, hogy gyalog neki vagnak a több mint ötszáz kilométeres utnak. A kétszáz főből álló agyoncsigázott fáradt karaván utközben teljesen lerongyolódott, igen sok gyerek és nő betegedett meg, akiket jószívű, könyörületes falusiaknál helyeztek el. Utközben, ahol munkaalakalom kínálkozott, egy-két napig dolgoztak, hogy legalább annyit keressenek, amennyi a másnap kosztjukhoz szükséges. A szerencsétlen emberek közül a tegnapi elsőnek Bodeianu Avram és testvére Bodeianu Maria érkeztek meg Kolozsvárra. A rendőrségen jelentkeztek és elmondták, hogy már majdnem kilencven napja gyalogolnak és már nem bírják a gyaloglást, adjanak nekik kényeztetőlevelet, amivel hazáig eljuthatnak. A rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel az elmondottakról és a nyomozást bevezették, egyben körözőlevelet bocsátottak ki György Mihály ellen.

Haladnak a román-orosz tárgyalások

Bukarest, január 2. Az odesszai román-orosz tárgyalások kedvezően haladnak. Valószínűleg még a román karácsony előtt megállapítják a kötéendő gazdasági egyezmény klauzuláit.

Bukarest, január 2. Románia első delegátusa a salzburgi konferencián Diamandi volt petrográdi követ lesz. A konferencia gazdasági és pénzügyi kérdéseket is meg fog tárgyalni. Beavatott helyről nyert értesülés szerint a konferencián semmiesetre sem kerül megbeszélésre a beszarábiai kérdés, mert ezt Románia a beszarábiai ország-tanács szavazásával végleg elintéztnek tekinti, amely felett nincs helye diskuszióknak. Tárgyalni fogják azonban a moszkvai kincs ügyét.

A láthatatlan megszállás

Berlin, január 2. A politikai pártok márciusra kívánják az új választások megtartását. Luther közölte a kormánnyal, hogy a délnémet államok élénk ellentállást fejtenek ki az új adók ellen. A szocialisták is heves akcióba kezdtek az ostromállapot megszüntetése végett.

A német kormány a tárgyalások megkönnyítése végett elhatározta, hogy januárban kifizeti a ruhrvidéki megszállás költségeit.

Brüsszel, január 2. A „Kölnische Zeitung“ egy híre nyomán az a hír járta be a sajtót, hogy a ruhrvidéki megszálló csapatok nagyrészt visszavonják. Most az „Etoile Belge“ megállapítja, hogy a megszálló csapatokat csak átmozgatták, hogy a láthatatlan megszállásra való átmenetet előkészítsék. Ez annyit jelent, hogy lassanként a katonai megszállásról áttérnek a polgári megszállásra s a megszálló katonaság csak arra fog szorítkozni, hogy szükség esetén a francia és belga hatóság védelmét ellássa.

Artisták

Balkán az artisták eldorádója. Mennyit keresnek a táncosok és énekesek

(Kolozsvár, január 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az artista hazája a nagyvilág — mondja a költő és ebben tökéletesen igaz van. Artisták, különösen az elsőrangú számok, rövid évek alatt bejárják az egész világot, ma Bukarestben vannak a következő hónapban Párisban tünik fel nevük, hogy azután Madrid valamelyik mulatójának színpadán produkálják magukat.

Minden nagy városban vannak artista ügynösök, artista börtök. Ezek a helyeken a legkiválóbb művészek csak „számok“. Itt van a legnagyobb demokrácia, a világhírű Sylvester Schaffer is szám és Farkas Irén „angol táncosnő“ is szám akiknek a jövő hónapra szerződést kell szerelniük.

Kolozsvárott is van az artistáknak börtökük. Itt egymás kezébe adják a kilincset artisták és artistajelöltek, akik szerződést akarnak szerezni. Ez az iroda valóságos Babel, alig van olyan nyelv, amelyet egy délután folyamán ne beszélne az iroda látogatói. A sarokban álló magas széke lány németül beszél, az a tökéletes eleganciájú ur, aki az iroda igazgatójának, Ivánfinak asztala előtt áll angolul diskurál, egy táncos pár franciául cseveg. Ebben az irodában születik meg az erdélyi és regáti mulatók nagyrészének műsora, innen indulnak ki azok, akik néhány hónap múlva Bukarestben Konstantinában vagy Marosvásárhelyen hajlongva közölnék majd meg a közönség tapsait.

Az iroda munkájáról, az artisták mai viszonyáról az iroda igazgatója munkatársunknak a következőket mondotta:

— Most jöttem haza szerződöttesi körutamból és a jövő héten visszatávozom Bukarestbe. Erősen készülnek a varieté a januári és februári műsorra és ez rengeteg dolgot ad az ügynösöknek.

— Az iroda elsősorban a Balkánra és Egyiptomra terjesztette ki működését, alig van a Balkánon számottevő varieté, amelynek műsorában nem volna olyan tal, akit mi juttatunk szerződésbe. Alexandriával, Kairóval, Béccsel, Berlinnel állandó összeköttetésben vagyunk. Megállapítottuk, hogy nincs Európában olyan artista, aki ne gravitálna a Balkán felé, viszont innen senki nem akar nyugat felé szerződni. Ha ez a folyamat még néhány évig tart, a világ artistasúlypontja a Balkán és Északafrika lesz.

— A januári műsorokra leszerződött tagok között alig van olyan, akinek neve nemzetközi viszonylatban is ismert ne volna. Szász Ilona az ismert magyar dizőz, John Clark a steppkirály és Rica Masa et Alexandru táncoktatók azok, akik legjobban kiemelkednek a szerződött artisták sorából.

— Az artisták gázsija, a civilek fizetésekhez képest horribilis. A legyengébb ügynevezett konzumnögázsija sem kevesebb a négyezer lejnél, viszont vannak számok, amelyek husz-harminc ezer lejt is kapnak havonként. Romániában a legnagyobb gázsija Nita So francia dizőznek van az egyik bukaresti varietében, aki hetvenötezer lejt kap havonként. Nita So Medgyaszay-szárneri dizőz, nyolc-tíz számot is énekel esténként trenetikus sikerrel.

— Az iroda forgalma nem egyforma, havonként negyven-nyolcvan artistát juttatunk szerződésbe.

— Szocialista letartóztatások Olaszországban. Rómából jelentik: A bolognai rendőrség letartóztatott tizenöt szocialistát, akik titkos összejöveteleket tartottak. Az elfogottak között van az „Avanti“ lap igazgatója és több képviselő is.

— Súlyos vasuti szerencsétlenség Galac mellett. Bukarestből jelentik: Tegnapi éjjel Sardan állomáson, Galac közelében egy tehervonat kisklott. Az anyagi káron kívül egy halott és több sebesült a szerencsétlenség áldozata.

1 Präzisions-Leitspindel-Drehbank

fast neu, 3000 mm Spitzlenänge zu verkaufen ab Lager Hermannstadt

KAMMER & LIEBLICH, Abt. Metalle
Sibiu, Schmiedgasse 10.
Tel. Adr. Affinerie Telephone No. 113.

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK

★ STERNBERG J. ★ ORADEA-MARE
PIAȚA UNIRII

Az Uj Kelet szerkesztője Felelős az Uj Kelet felügyelője (Románia) Ra

ten. Bu Ferdinán templom

készül. tegnapi program nagygyű

lágyszóve kezdődöt zeti kong elnökölt. belga, be jelen. A tárgyalat. összes ál a népszó eok nem esenek p

antidina A „Viuto ellen. Töb volt a v aralkodó kor ug penget. silvaniei hogy ant a nemzet — írja magyar nős geazt

alelnöke kolozsvár meg elnö a tisztség egyesület tetésben

baltzii kertületb tottak n rasztpár

kolozsvár óta, csak nak ivó ték a v tóságna, zatát a eredmén tanács el közös kü ök fogják

jelentik v pokban v Ez az u háromzet legénység a tengerre hogy legl bíró teng olyan, mi

Manc

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és hánsági zsidóság napilapja

Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marton Ernő.

Felelős szerkesztő: Dr. Marton Ernő

Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Elfizetési árak: Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei félévre 320 lei, egész évre 620 lei.

Óromániában és külföldön az „Uj Kelet” részére kizárólag Rador Publicitate (Bucuresti, Str. Gen. Berthelot 1.) hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

Ferdinánd király újvi istentiszteleten.

Bukarestből jelentik: Az újvi alkalmából Ferdinánd király ma résztvett a Pitarmosutemplomban tartott istentiszteleten.

Averescu februárban nagygyűlésre készül. Az Averescu-párt igazgató-választmányja tegnapi ülésén megállapította januári népgyűlés programját és elhatározta, hogy februárban nagygyűlést tart a fővárosban.

Megalakult a szellemi munkások világszövetsége. Párisból jelentik: A napokban kezdődött a Sorbonneban a szellemi munkások nemzetközi kongresszusa. Az ülésen az osztrák delegátus elnökölt. Az osztrákokon kívül még angol, francia, belga, bolgár, finn és délszláv delegátusok voltak jelen. A kongresszus elsősorban alapszabályairól tárgyalt. Hoaszta vita után elhatározták, hogy az összes államok, vagyis azok is, melyek nem tagjai a népszövetségnek, beléphetnek a szellemi munkások nemzetközi szövetségébe. A szövetségnek nincsenek politikai, hanem tisztán szellemi céljai.

A „Vitorul” magyar pénzzel üzött antindinasztikusmussal vádolja a nemzeti pártot. A „Vitorul” éles támadást intéz a nemzeti párt ellen. Többek között ezt írja: „E párt monarchikus volt a választások idején, amikor panaszkodott az aralkodónál a kormány terrorja ellen, máskor, amikor ugy tartja helyesnek, köztársasági hurokat penget. A párt egyik lapjának, a „Gazeta Transilvaniei”-nek minapi támadása most azt bizonyítja, hogy antindinasztikus hadjárat előtt állunk, amelyet a nemzeti párt vezetősége szervez. A közvélemény — írja a felhivatalos — megvetéssel fogadja a magyar pénzzel üzérkedő antindinasztikusok különböző gesztusait.”

Ünnepelték a kolozsvári iparkamara alelnökét. Hevesi József iparkamarai alelnököt a kolozsvári iparosgyűlés 20 évvel ezelőtti választotta meg elnökévé a szótá megszokás nélkül viseli ezt a tisztséget. A husz éves évforduló alkalmából az egyesület tagjai Szilveszter estjén meleg ünnepeltetésben részesítették alelnöküket.

Liberális képviselőt választott a baltzii kerület. Bukarestből jelentik: A baltzii kerületben Popovici Eftimie liberálist választották meg képviselővé 11.087 szavazattal, parasztpárti ellenjelöltje 2765 szavazata ellenében.

A Magyar-telep vízszolgáltatása. A kolozsvári Magyar-telep lakói, közel egy év óta, csak fáradságosan és nagy költséggel tudnak ivóvizet szerezni. Már többször is kérelmeztek a városi tanácsnál és a vízvezetési igazgatóságnál, hogy terjesszék ki a vízvezeték hálózatát a telepre is. Minthogy ez a kérésük eredménytelen volt, azzal a javaslattal jöttek a tanács elé, hogy készítsenek a város nekik közös kutát, melynek költségeit a város helyett ők fogják fizetni.

Amerikába és Kanadába vándorolnak az ukrain menekültek. Bukarestből jelentik: A belügyminisztérium az ukrain menekültek statisztikai adatait összeállította. Ezek szerint Romániában 4200 menekült tartózkodik, akik közül 2500-nak már van amerikai vízum, de mivel az amerikai kivándorlás román kvótája már betelt, csak júniusban utazhatnak el. 1700-nak bevándorlási engedélye van Kanadába, ahova több jótékonyági egyesület fokozatosan szállítja a menekülteket.

Uj típusu tengeralattjáró. Londonból jelentik: Az új óriási angol tengeralattjáró a napokban vizszertért harmincnyolc órás próbatúráján. Ez az új tengeralattjáró csodája a technikának, háromezeröttszáz tonna vízet szorit ki és száz főnyi legénysége van. A „Daily News” értesítése szerint a tengeralattjáróépítés olyan fejlődésnek indul, hogy legközelebb tízezer tonna víz kiszorítással bíró tengeralattjárókat építenek. Páncélozatuk ugyanolyan, mint a hasonló terjedelmű cirkáló hajóké.

Fegyelmi elé állítják a kolozsvári zavarásokban vétkes tisztvihalókat. Bukarestből jelentik: A „Dimineata” szerint a miniszterelnök a kolozsvári vizsgálat adatainak áttanulmányozása után elhatározta, hogy az összes vétkeket fegyelmi bíróság elé állítja, mint azt a tisztviselői pradmátika előírja.

Felszabadul a tojásexport. Bukarestből jelentik: A legfőbb gazdasági bizottság szerdán ülést tartott, hogy a további szabad kivitel tárgyát képező árucikkek felett döntsön. Az „Argus” értesülése szerint Constantinescu Tancred kereskedelmi miniszter javasolni fogja a szabad kivitel a sajtófelékre, a zsír, tojásra, kozservhalra és gyapjura, valamint gyapjuszövetekre, továbbá dongára, traverzekre, hordókra és vadállatbőrökre. Az „Argus” szerint valószínű, hogy a legfőbb gazdasági tanács hozzájárul a kereskedelmi miniszter javaslatához. Ebben az esetben a minisztertanács még e héten ratifikálja a legfőbb gazdasági tanács határozatát és az még a román ünnepek előtt megjelenik a hivatalos lapban.

A Dixmunde katasztrófája. Megirtuk annakidején, hogy a Dixmunde nevű nagy léghajó, amely Párisban szállt fel és Tuniszba volt irányítva, a Földközi-tenger felett viharba került és minthogy nem tudott benzinhány miatt leszállni, a vihar martalékká lett. A legénység — mint most Párisból jelentik — az utolsó percekig dróttalan táviró útján összeköttetésben volt a kűvilággal és segítséget kért. Kétségbeesett segélykérésére két francia cirkáló indult a marokkói partok felé, ahol azonban nem találta a Dixmundet. A parancsnok holttestét kifogták a tengerből. A hatalmas léghajó elvesztését Franciaországban nemzeti katasztrófának tekintik és az angol király a szerencsétlenség alkalmából részvétlétvitatot intézett a francia köztársaság elnökéhez. A francia tengerészeti miniszter állása az eset kapcsán megrendült. Ellenfelei ugyanis azt állítják, hogy a léghajó utrabocsátásakor nem tették meg a léghajó parancsnoka által követelt óvintézkedéseket. Sziciliából jelentik, hogy a Dixmunde léghajó maradványait megtalálták.

Ellopiák az olasz vértanuk hamvait. Az olasz vértanuk hamvvedreit örző urnát tegnap feltörték és ellopták. A rendőrségnek sikerült a tolvajokat elfognia és az azezonai fogházba zárnia. A felbőszült tömeg tegnap megostromolta a fogházat és meglinchelte a tolvajokat.

A békebeli és mostani adóforgalom. Londonból jelentik: Az „Economist” összeállítása szerint a világ nagy jegybankjainak bankjegyforgalma 1914-től mostanáig így változott meg: Angol Bank 29.6 millió angol fontról 1928 november végéig az államjegyeket is beszámítva 882.2 millió; Ausztria 1920 óta 30.6 milliárdról hatmillió 577.616 millióra, Belgium 1913-ban 1.067 milliárdról 7.278 millióra, Bulgária 189 milliárdról 3.976 millióra, Csehszlovákia 1920 óta 11.289 milliárdról 9.151 millióra, Franciaország 5.714 milliárdról 37.329 millióra, Németország 2.593 milliárdról 2.496.822.909 millióra (ez év október végéig), Magyarország 1920 óta 14.3 milliárdról 853.9 milliárdra, Hollandia 313 millió forintról 1.080 millióra, Románia 1913-ban 437 milliárdról 17.797-re ez év október végéig. Ezek szerint Csehszlovákia az egyetlen állam, amelynek jegyforgalma az utóbbi három év alatt csökkent.

Óriási tűz Buzauban. Bukarestből jelentik: Buzauban tegnap este hatalmas tűzvész tört ki, amely elpusztította a Bulevard-kávaházat és szállodát. A tűz azután átterjedt a szomszédos házakra. A tűzoltóság és katonaság vállatveve dolgozik a tűz lokalizálásán, de az oltás a fagy miatt rendkívül nehéz. Az egész városrész veszedelemben van. A tűz oka a fűtőkazán felrobbanása. Valószínű, hogy emberáldozatok is vannak.

Részeg emberek revolveres szilveszteri mulatsága. Szilveszter éjjel az Eperjes-utcában Tatarescu Istvánné lakásának ablakát egy revolvergolyó bezúzta. A golyó Tatarescuné feje fölött néhány centiméterrel repült el és a falba fúródott. A szobában két katonatiszt is tartózkodott, akik a lövés zajára az utcára rohantak és látták, hogy három fiatalember lövöldözött az utcán, akik éppen akkor szállottak le egy szánról, amikor a katonatisztek az utcára értek. A tiszték igazolásra szólították a fiatalembereket, akik közül Renner Ede kereskedőségét és Nicu Amoro hivatalnokot bepisérték a rendőrségre. A fiatalemberek meglehetősen be voltak rugva s ennek tudható be viselkedésük. Eljárás indult ellenük és az aktákat áttették a hadbírószékhöz.

Uj rend a kolozsvári rendőrségen.

Az újvi beállítással a kolozsvári rendőrségen hasznos újítást vezettek be. Az újítás egy közönségesnek, mint a rendőrségi tisztviselőknak könnyebbé jelent. A kerületi rendőrségek személyzeti létszámát felemelték és hatáskörüket kibővítették. Így egyszerűbb ügyekben, most nem a központi, hanem a kerületi rendőrségnél kell a panaszt beadni. A központi rendőrség csak nagyobb bűnügyekben vezeti be a nyomozást. Egy újabb belügyminiszteri rendelet alapján a rendőrségtől azokat a tisztviselőket és detektíveket, kik katonai kötelezettségüknek még nem tettek eleget, a tegnapi nap tolyamán elbocsátották.

Az első román film bemutatója. Tegnap mutatták be a „Clasic”-mozgósínházban az első román filmet, „Iatak, Tzigancusa” című darabját, amelynek valamenyi szerepét román művészek játszották. A bemutatón részt vett az egész királyi család, több miniszter, a diplomáciai kar és a sajtó képviselői. A közönséget valóssággal frappirozta a nagyzerű film, amely a Rador-filmvállalat sikerült műve.

Amerikában redukálják az adót New-yorkból jelentik: Az Unió mintegy háromszáz millió dollárral csökkenti az 1924. év adóit, amelyre fedezetet a tartalékok nyújtanak. Mellon pénzügyi államtitkár hajlja végre ezt a mostanában ritkaság számba menő reformot, amely azon alapszik, hogy a 6000 dolláron aluli évi jövedelem adókulcsát a felére szoritja le, a 6—10.000 d llár közötti jövedelem kulcsát majdnem 25 százalékkal s minél nagyobb a jövedelem, a kulcs annál kisebb arányszámmal fog csökkenni. Mellon ajánlatát a törvényhozó testületek eltagadták, csupán az „amerikai légiók”, a volt katonák szervezetei tiltakoztak ellene, amely opponálásnak csak taktikai jelentősége van s bizonyos háborús követelések elismeréséhez fűződnek.

Ujabb gyerekeltnések. A gyerek eltnések, amelyekben a nyomozó hatóságok eddig eredményt felmutatni nem tudtak, napról-napra szaporodnak. Most két újabb eltnézésről kaptunk hírt. A gyulatahérvári rendőrség értesítette a kolozsvári rendőrséget, hogy a mult hét folyamán Muico János tizenkétéves diák nyomtalanul eltűnt és eddig, bár a legnagyobb aparáttással vezették be a nyomozást, nem tudtak nyomára akadni. A másik esetben a nagyszabeni alispáni hivatal ke-resteti a kis tizenhároméves Duca Petrut, aki Szelistyén lakó szüleitől tűnt el. Az eddigi nyomozás megállapította, hogy a nyomok Kolozsvárra vezetnek. Lehet, hogy ezt a két gyerekrablást és a titokzatos bünszövetkezet követte el, amelynek ez ideig még nem lehetett a nyomára jutni.

Szerencsétlenség munka közben. Lám-pel Sámuel 18 éves bádogosságát a Pata-utca 56. szám alatt levő műhelyben dolgozott. Munka közben balkeze véletlenül a gép kerekéi közé került, amelyek középső ujját többől lemetszették. A szerencsétlenül járt munkást a sebészeti klinikára szállították.

Gyilkol a hideg. Alig néhány napja, hogy a nagy hideg beállott és máris szedi áldozatait. Tegnap reggel a második kerületi rendőr-örjárat a Heltai-utca 18. számú ház kapuja előtt egy rongyokba burkolt félig megfagyott nőt talált. Bevitték a központi rendőrségre, ahol minden élesztési kísérlet kárba veszett, mert az asszony anélkül hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. A rendőrségnek sikerült megállapítani, hogy a halott neve Ötvös Terézia és megözölyt alkoholistá volt. — Péter György hatvanöt éves csavargó pén-teken este részegen az utcán elaludt. A rendőr felköltötte és bevitta a dologházba, ahol tegnap este meghalt.

Ródlizás közben. Koppány Béla 17 éves kerékgyártóság Szébenből Kolozsvárra jött ünnepelni Boldog-utca 8. szám alatt lakó rokonaihoz. Több barátja és leányismerőse társaságában ródlizni ment. A nagy sebességgel rohanó ródli egy fába ütődött, Koppány idejekorán félrerántotta s ezzel a ródli többi utasait megmentette, de ő maga lábtörést szenvedett. A szerencsétlenül járt fiatalembert a mentők a sebészetre szállították.

Rendőri hírek. A dési rendőrség körözi Forrás Máriát, aki a dési közkórházból megszökött és ellopott huszezer lej értékű ágyneműt és fehérneműt. — Coltor Oktavian, a második hegyi vadászszere d irodista altiszte megszökött és magával vitt tízezer lej készpénzt. Állítólag Kolozsváron tartózkodik. A rendőrség nyomoz utána.

* Az Uj Keletet Nagyváradon Blum Zsigmond ur Str. Aurel Vlaicu (Vámház-u.) 51 képviseli.

sták
dója. Mennyit keresnek
és énekesek
2. Az Uj Kelet tudó-
ja a nagyvilág — monlja
sen igaza van. Artisták,
ámok, rövid évek alatt
ma Bukarestben vannak
risban tünik fel nevük,
helyik mulatójának szin-
st.
an vannak artista ügy-
Ezeket a helyeken a
k „számok”. Itt van a
a világhírű Sylvester
s Irén „angol táncosnő”
hónapra szerződést kell
az artistáknak bérzük.
kilincset artisták és ar-
dést akarnak szerezni,
al, alig van olyan nyelv,
mán ne beszélnének az
n aló magas szöke lány
tes eleganciája ur, aki
finnak asztala előtt áll
ospár franciánul cseveg.
meg az erdélyi és re-
músora, imen indul-
ónap mulva Bukarestben
vásárhelyen hajlongva
ség-tapsait.
az artisták mai viszo-
munkatársunknak a kö-
szérdetési körutamról
n Bukarestbe. Erősen
nuári és februári mű-
ad az ügynökségnek.
n a Balkánra és Egyip-
ését, alig van a Balká-
lynek műsorában nem
ttattunk szerződés-
esél, Berlinnel állaadó
Megállapítottuk, hogy
sta, aki ne gravitálna
senki nem akar nyu-
folyamat még néhány
lypontja a Balkán és
sra leszerződöttetett ta-
kinek neve nemzet-
ne volna. Szász Ilona
n Clarc a steppkirály
táncoktűs azok, akik
szerződöttetett artisták
a civilemberek fize-
leggyengébb ugyne-
kevesebb a négyezer
ámok, amelyek husz-
havioként, Romániá-
ta So francia dísz-
varietében, aki het-
Nita So Medgyaszay-
ot is énekel estéknjat
nem egyforma, havon-
stát juttatunk szer-
bzatások Olaszor-
A bolognai rend-
t szocialistát, akik
tak. Az elfogottak
igazgatója és több
encsétlenség Galac
ik: Tegnap éjjel
szelében egy teher-
karon kívül egy
szerencsétlenség ál-
tiszpindel-
nk
zu verkaufen ab-
tadt
Abt. Metalle
se 10.
Telephon No. 113.
RADEA-MARE
ATA UNIRII

Manometert, mindenféle mérőműszereket készit és javításokat vállal Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1. Javítás végett beküldött műszereket rövid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315

KÖZGAZDASÁG

Hogyan lehet az egyszázalékos forgalmi adót átátlányra átváltatni

Fogyasztási helyiségek tulajdonosai nem kérhetik az átátlány engedélyezését. Az átátlány havi részletekben fizethető

(Kolozsvár, január. 2. Az Uj Kelet tudósítójától. A pénzügyminisztérium több alkalommal hivatalosan tudomására hozta az ország pénzügyi hivatalainak, hogy a kiskereskedőket és kisiparosokat felmenthetik az ugynevezett „speciális jegyzék” és mellékletei vezetése alól abban az esetben, ha az adózók ezt a felmentést írásban kérelmezik. Ebben az esetben átátlány állapotba kerülnek a kérelmező számára, azonban a kérelem fel kell tüntetni az 1922 szeptember elsejétől 1923 szeptember elsejéig terjedő időre elért üzleti forgalmat.

Ebben az előnyben részesülhetnek mindazon kereskedők, iparosok, kézművesek és mérnökök, építésszek, vállalkozók stb., kiknek évi elért forgalma nem mulja fölül a 200.000 lejt.

Nem kérelmezhetik a forgalmi adó helyett az átátlány megállapítását: a társaságok általában, a szövetkezetek, továbbá a szállodások, étterem, fogyasztási helyiségek, kávéházak, stb. tulajdonosai, akik alá vannak vetve a 10 százalékos, 6 százalékos, vagy 3 százalékos adónak. Nemkülönböztetve nem részesülhetnek ebben az előnyben azok a kereskedők, kik fényűzési cikkek vásárlásával és eladásával foglalkoznak s kik a 15 százalékos vagy 10 százalékos fényűzési adónak vannak alávetve.

Akik az átátlány megállapítását jogosan kérhetik, egy lej okmány- és megfelelő segélybéllyel ellátott kérvényüket az illetékes pénzügyi igazgatóságnál adhatják be.

Ipartestületek szakmák szerint közös kérvényt is benyújthatnak, amelyhez két példányban kimutatást kell csatolni minden egyes iparos nevével, foglalkozásáról és lakásáról. Fel kell tüntetni az 1922 évi szeptember elsejétől 1923 szeptember elsejéig terjedő időben forgalmazott összeget, ugyancsak az adókövető bizottság által, vagy fel-bbviteli bizottság által megállapított kereskedelmi, vagy tiszta jövedelmet. Üres rovat hagyandó a pénzügyi igazgatóság által megállapítandó átátlányösszeg számára.

A kérvényeket a pénzügyi hatóságok vizsgálják meg, amelyek tartoznak az átátlány megállapításáról két példányban jegyzőkönyvet felvenni. Ezt az adózó aláírja és miután a pénzügyigazgatóság az átátlányösszeget jóváhagyta, erről az adózó értesítést kap, amely megjelöli azt az időt is, amikor az átátlányt ki kell fizetni. Az átátlány összegét egy évre állapítják meg, amit azonban havi részletekben lehet törleszteni. A részletek be nem tartása az adó kétszeresének megfizetését vonja mag után. Ha a megállapított átátlány havi részleteinek összege kisebb huszonöt lejnél, három havi részletekben is fizethető.

Akik nem kérelmezik az átátlány megállapítását, vagy nem fogadják el a megállapított átátlány összegét, kötelesek továbbra is a régi speciális jegyzéket vezetni.

Ez ügyben egyébként a szükséges felvilágosításokat, valamint a kérvény megszerkesztésére vonatkozó utasítást a kereskedelmi és iparkamara titkári hivatala készséggel nyújt. A kérvény blankettája is itt szerezhető be.

A cégtábla-adó. Többször foglalkoztunk a kisebbségi nyelvű cégtábla adójával. Egy régebbi szabályrendelet a románnyelvű cégtáblákat ötszáz lejjel, a kisebbségi nyelven feltüntetett cégtáblákat pedig hatnyolcezer lejjel adóztatta meg. A kolozsvári városi tanács annakidején Peptea adóhivatali főnököt Bukarestbe küldte, ahol a belügyminisztériumban kijelentették előtte, hogy a magyar nyelv a békeszerződés értelmében sem tekinthető idegen nyelvnek, úgy hogy a magyar cégtábla adóját a rendes adótárfé alá kell venni. A tanács ilyen értelemben döntött, azonban nemrégiben újabb szabályrendelet érkezett, amely a régi rendelkezést újítja fel és ennek alapján a városi adóhivatal megkezdte Kolozsváron a nyolcezer lejes magyar cégtábla-adó kivetését. Ez az

intézkedés a kereskedelmi és iparkamarát arra indította, hogy a belügyminiszterhez sürgönyözzön azzal a kérelemmel, hogy a határozatot függesszék fel legalább is addig, amíg az ebben a tárgyban a kormányhoz küldött felelővétel sorsa nincs elintézve. A kereskedők el vannak készülve arra, hogy a kormány ellen a legfőbb semmitőszéknel keresnek jogorvoslást.

Az ipari hitel. A Credit Industrial vezérigazgatója, Ratin Demokos most érkezett meg kinevezésével Kolozsvárra. Az igazgatónak első teendője ama vállalatok összeírása, amelyek az ipari hitel folyósítása szempontjából jöhetnek tekintetbe. Ismeretes, hogy ipari hitelben sem kisiparosok nem részesülhetnek, sem pedig újonnan alakuló ipari vállalkozások. A kisiparosok körében mozgalom készül, hogy kooperatív módon és megfelelő garanciák kitalálásba helyezése mellett egy olyan gazdasági alakulás jöjjön létre, amely iránt a kormány teljes bizalommal lehet. A kisipart ezen a réven akarják a pénzügyi válságtól kiszegíteni.

A mai valutapiac

Telefonzavar miatt a bukaresti tőzsde eseményeiről nem lehetett tájékozódni, Erdélyben a nagy export miatt sok deviza került piacra, amely a déli órákig az árakat leromyta. Délben némi szilárdulás mutatkozott a piacon. Az árak alakulása a következő: csehrák korona 365-368, bel-földi magyar korona 170-172, cseh korona 560-565, francia frank 9-85-10-00, svájci frank 33-90-34-00, dollár 194-195, font sterling 840-845, lira 8-45-8-50, dinár 2-25-2-30.

Valutapiac január 2-án:

Bukarest. Devizák: Páris 989, London 842, Newyork 194, Róma 844, Zürich 34-00 Prága 569, Bécs 27-5, Budapest 105, Varsó 45.

Bukarest. Valuták: Napoleon 745, márka —, leva 130, török lira 95, font sterling 835, francia frank 10-15, svájci frank 34 00, olasz lira 875, drachma 400, dinár 215, dollár 194-5, lengyel márka 40, osztr. korona 28, magyar korona 60, cseh korona 560.

Zürich. Nyitás-Zárlat: Newyork 572-5-573-5, London 2474-5-2474, Páris 29-15-29-05, Milano 2472-5-2470, Prága 1665-1665, Budapest 302-5-302-5, Belgrád 645-645 **Bukarest 295-295, Varsó —, Bécs 80 75-80 75, Berlin 135-135.**

SPORT

A cseh bajnokcsapat kudarca Barcelonában. Barcelonából jelentik: A Spárta 1:0 arányban vereséget szenvedett a FC Barcelonától 30.000 néző előtt. A spanyolok kapuját Plattko védte. A mérkőzés a legnagyobb küzdelmet mutatta, amit csak produkálni lehet a kontinensen.

Egyéb turaeredmények:

Neuchircken. MTK—Borunsia 1:1. Hóesés miatt 2x30 perces játék.

Saarbrücken. UTE—Phönix 1:1 (1:1). Az UTE gólját Csontos rugta.

Bilbao Slavia (Prága)—FC Bilbao 9:2 (6:1)

Sansebastian. A bécsi bajnokcsapatot kétszer legyőző SC Real 3:1 arányú vereséget szenvedett a prágai DFC-től.

Bejéjzödték a magyar boxbajnokság mérkőzéseit. Budapestról jelentik: A magyar boxbajnokságokat vasárnap fejezték be a közönség kizárásával. Eredmények a következők: Légsúly, bajnok Schuldiener (Spárta). Pehelysúly, bajnok Bernwaller (III. ker.) Könnyűsúly, bajnok Vörös (Lapterjesztő). Weltersúly, bajnok Pakurár (FTC). A pontozás 5-8-1 arányban történt, a legtöbb (27) pontszámot a III. kerületiek érték el.

A kolozsvári bírótanfolyam előadásai. A bíróbizottság szerda este nyolc órakor tartja gyűlését a szövetség hivatalos helyiségében. A bírótanfolyam legközelebbi előadása csütörtökön este nyolc órakor lesz román nyelven a Patria emeleti helyiségében. Az érdekeltek pontos megjelenését kéri az elnökség.

* Kirandulásnál nélkülözhetetlen a Diana sósorszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a Diana névre.

* Ha gummi-óvszert vásárolunk, ne fogadjunk el mást, csak „Ollá“-t.

NYILTTÉR

E rovatban közölték a szerkesztőség nem felelős

Egy mozibotrány

NYILT LEVÉL

a Select (volt Egyetem) mozgó igazgatóságának CLUJ

Meglepetéssel konstatáljuk, hogy Önöknek bátorságuk van egy filmet hirdetni, melyre nem szereztek meg a kizárólagos előadási jogot.

Két év óta fáradozunk rajta, hogy a kérdéses filmet megszerezzük, de rendkívül drága lévén (300.000 lej kölcsöndíjat kértek érte) nem volt bátorságunk lekötöni.

De tudomásunkra jutott, hogy ezen film oly sikert ért el, mely minden képzeletet felülmúl és elhatároztuk, hogy előadjuk Cluj város közönségének s érvényes szerződéssel lekötöttük.

Felkérjük tehát Önöket, hogy hagynak fel egy film reklamározásával, mely egyedül az „Uránia“-ban fog előadatni, ellenkező esetben felelősségre fogjuk Önöket vonni

Tisztelettel

az Uránia-Mozgósínház igazgatósága

Házasulandók figyelmébe

Saját érd.-kében győződjön meg, hogy butorait mégis csak

Fischer Albert és Társa

cégnél szerezheti be a legolcsóbban. Figyelni a címre!

Gyári lerakat Cluj, Calea Regele Ferdinand 61. sz. Telefon 5-79 Gyártótelep: Gherla

Első Erdélyrészi Ékszerárúgyár

Cluj, Calea Regele Ferdinand 13. szám

Telefon interurban 2-13 * Sürgöny: Juvare, Cluj

Ékszerárúgyártás, nagykereskedés

Fogászat arany és forrasztó * Arany, ezüst és platina bevarrási

Kienze és Schwarzwald órákban, valamint kincsezt 'árgyakban' nagy lerakat

Csak viszontelárusítóknak!

Ha művészi kivitelű

Butort, zongorát

akar venni, ne Marosvásárhelyre

sajnálja az utat! SZÉKELY ÉS RÉTI

ERDÉLYRESZI BUTORGYÁR RESZV.-TÁRS. butortermeit

sztalosok furniészükségeit legolcsóbban itt szerezhetik be

Óriási különlegességek,

választékban (brilliánsárak,

arany- és arany-

platina zseb- (ezüst- és

és karóra (argentorezüst

disz- és ajándéktárgyak

szolid áron

a legmodernebb kivitelben

FENYŐ ÉS BRAUNFELD

világvárosi ékszeráruházában

Cluj, Piața Unirii 15.

Interurban telefon 643

Ponyva-viaszkosvaszon

mindennemű célokra

eredeti gyári árban kapható:

Albala Izsó Timișoara

Sürgönyeim: Albala Izsó Timișoara-Fabrica

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL!

EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUIPAR R.-T.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU GYAPJUSZÖVETEK.

CLUJ, CALEA VICTORIEI 24.

Csapágyfémeket (saját gyártmány) legolcsóbban szállít

Grossmann Jenő Nagyvárad

Baross-utca 10. sz. Sürgönycim: Grossmasin. Telef. szám: 286.

TÉR
keresztőség nem felelős

botrány
EVÉL
ozgó igazgatóságának
CLUJ

l konstatál-
ek bátorságuk
rdeni, melyre
g a kizáróla-
ot.
adozunk rajta,
filmet megsze-
vül drága lé-
kölcsöndiját
m volt bátor-

nkra jutott,
ly sikert ért
en képzeletet
tároztuk, hogy
áros közönsé-
szerződéssel

ehát Önöket,
fel egy film
l, mely egye-
ban fog elő-
ő esetben fe-
k Önöket vonni
elettel
színház igazgatósága

Saját érd-kében
g-ozdjon meg,
hogy butorait mégis
c-ak

**Fischer Albert
és Társa**
cégnél szerezheti be
a legolcsóbban.
Figyelni a címre!
gele Ferdinand 61. sz.
Gyártelep: Gherla

kszerárgyár
linand 12. szám
Sürgöny: Juvare, Cluj
agykereskedős
Arany, ezüst és
platinabeváltás
an, valamint kinaerzt
lerakat.
rusítóknak!

ongorát
helyre
s RÉTI
ZV-TÁRS. butortermelt
csóbban itt szerezhetik be

lönlegességek,
illiánsárak,
arany-,
ezüst- és
gentorezüst
ktárgyak
kon
kivitelben
AUNFELD
áruházában
nirli 15.
efon 643

OSVÁSZON
lokra
kapható:
mișoara
Timisoara-Fabrica

a 10. sz. Sürgöncim :
n. Telefo. sz: m : 286

SZÍNHÁZ ~ MŰVÉSZET

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

Csütörtök: Faust.
Péntek: A csodaszarvas.
Szombat délután: Sulamith.
Este: A csodaszarvas.
Vasárnap délután: Falurossza.
Este: Nincs előadás.
Hétfő délután: Szenes legény szenes leány és Bajazzók
Este: A mandarin.
Kedd délután: Florika szerelme.
Este: Cigánygrótnó.

MOZGÓK MŰSORA

Csütörtök, január 3.

Select-Mozgó: Az örültek házána titka.
II. rész. Szenzációkkal telt kalandorfilm Mon-
tepin Xavier híres regénye nyomán 8 felvo-
násban. Főszerepben Galaor, az óriás, Maciste
ellenfele. Teljes 2 órát betöltő műsor.

Uránia-Mozgó: A feketeruhás hölgy titka.
Kalandrdrama 5 felvonásban. Főszerepben a
híres detektív, Joe Debbs. Eddig egyetlen fil-
men sem látott, bámulatbaejtő jelenetek. Befe-
jezésül egy kitünő vígjáték.

Apolló-Mozgó: Tűz az oceánon. Óriási
filmtraktáció 5 felvonásban egy előjátékkal.
Főszereplők L. Trautmann és E. Rotmund. Egy
óceánjáró elsüllyedése, a hajóparancsnok tra-
gédiája.



FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG
Direkt vonalak — átszállás nélkül
Constanța
direkt
Newyork
Constanța-Jaffa-Marseille
Constanța-Délamerika
Constanța-Canada
*
az „Asia“ hajó indul 1924 január 16-án
*
Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet
„Sarnia“ Pasagiul Comedia, Bukarest
és a „Reclama“ Cluj

Engros  **Endetall**
Karlsbadi porcellán edények, tábla-üveg. Mindenféle poharak, demyonok, palackok,
lámpaárak bármily mennyiségben legelőnyösebben
AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUJ,
Piata M. Viteazul (Széchenyi-tér) 89, Telefon 954.

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja:
Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája
Cluj-Kolozsvár, Str. Vlahuța (volt Bolyai-u.)
Ujnan berendezett modern nagy gépjavitó- és
tekereselműhely. Szakszerű javítások és átte-
keresések. Gyenge áramu és magas feszültségű
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése



KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare

Női és férfi óvszerek nagy raktára
SAS-PASSAGE — SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, MŰLÁBAK

Sándor Agoston Utóda
cégnél békebeli női és férfi
bőrkeztük újra kaphatók
Férfidivatkülönlegességek! Férfi fehérneműeket
mérték után vállalunk

Engros ★ **Engros**

Szövőfonal Grohman-fejtők Kendőáruk:

mosó- és barchetkendők (Cosmanos és Rolffs)
szövet-, félselyem-, berlini-, raschl-, caschmir-
és posztókendők

★

Szövetek Caschmirok

minden mennyiségben a legolcsóbb napi árban
kaphatók

LÁZÁR JUDOVICS

import cégnél
Cluj, Szép-utca / Telefon 858

Engros ★ **Engros**

A LEGJOBB ZSEBLÁMPA



DURA

GYÁR TEMESVÁR

